



提出『金点子』 贡献『良方子』

新会区政协以『好提案』助力高质量发展

收到提案119件,立案105件,不予立案2件,12件转化为社情民意信息,51家单位承办提案,办结率100%,委员满意率100%——2023年,新会区政协坚持与党政中心工作同频共振,锚定高质量发展目标,全力推动提案质量、办理质量、服务质量同向发力、协同推进,实现“好提案”办出“真实效”。

文/图 冯瑶君 武有

A 抢抓高质量发展机遇 以数字化助推“制造业当家”落实

好提案

加快推进传统制造业数字化转型,是贯彻落实国家关于加快数字化发展的战略部署,落实“制造业当家”,实现高质量发展的重要抓手。目前,新会区企业数字化转型仍处于初级阶段,面临转型资金成本高,可复制的标杆应用、典型示范平台缺乏推广,缺少优质的数字化服务商等问题。建议制定全面推进

传统制造业数字化转型实施方案,以大型产业集聚区智慧平台建设为契机,打造数字化服务企业与传统制造业企业对接共享平台;开展联合体数字化运营、产业供应链协同、制造平台共享,提升传统制造业高质量发展。(提案者:民建新会区委)

真实效

《关于抢抓高质量发展机遇,以数字化助推我区制造业当家发展的建议》被列为2023年度区政协“一号提案”,由区委书记牵头督办。新会区加大配套政策扶持力度,鼓励企业在数字化转型上“放心转”“一体转”“协同转”“加快转”,推动300多家企业(含151家规模以上企业)实施数字化转型,提高了生产效益。在基础设施建设方面,城区及乡镇行政村实现光纤网络和4G网络全覆盖,建成5G基站2455座。在“上云上平台”方面,93家企业在广东省工业互联网应用服务平台注册,广东科隆生物、睿捷科技、奇仕电器等3家企业获市级扶持资金。在工业互联网标杆示范方面,崖门新财富、气派摩托、大昌慎昌、中集特种运输等企业获省级扶持资金,新华胶丝厂和维达纸业获得市级扶持资金。在产业集群试点方面,江门市不锈钢产业集群试点、江门市造纸产业集群试点和江



维达纸业不断推动数字化转型,提高生产效率。

门市小家电产业集群试点项目的企业获得市级扶持资金。其中,江门市新会区五金制品产业集群数字化转型试点项目成功入选广东省产业集群数字化转型试点项目库。(承办单位:新会区科工商务局)

B 着力培育专精特新企业 增强企业核心竞争力

好提案

深耕专业领域、聚焦关键技术的专精特新中小企业是提升制造业核心竞争力的重要基础。近年,新会区加大对中小企业支持力度,涌现出不少专精特新中小企业,但在培育专精特新企业方面还存在企业数量偏少、企业融资渠道有待拓展、人才要素紧缺制约企业可持续发展以及数字化建设水平

相对滞后等问题。建议结合“小升规”“金种子”企业培育,按照“储备一批、吸纳一批、提升一批”的思路,选择基础条件较为成熟、成长性较好的产品和企业,实行定向式梯度培育专精特新企业,助推专精特新产业集群化发展。(提案者:民革新会区委)

真实效

新会区政府出台《新会区企业培优三年行动方案(2023-2025年)》,以促进中小微企业转型升级、增强自主更新能力为目标,建立专精特新企业培育库,好中选优紧盯重点企业,通过完善服务体系、加强政策扶持、优化发展环境等,持续推动新会区中小微企业向专精特新方向发展,实现专精特新企业做大做强。截至2024年1月,新会区已有省级专精特新企业161家(2023年新增69家)。其中,广东润宇传感器股份有限公司、广东凯特精密机械有限公司、中集车辆有限公司、广东芳源新材料集团股份有限公司、中交四航局江门航运船业有限公司等5家企业成功被认定为国家级专精特新“小巨人”企业,数量位列江门第一。广东润宇传感

器股份有限公司和广东凯特精密机械有限公司更被国家认定为重点“小巨人”企业,属于专精特新企业里的佼佼者,也是江门市目前仅有的2家国家级重点专精特新“小巨人”企业。(承办单位:新会区科工商务局)



广东润宇传感器股份有限公司被认定为国家级“小巨人”企业。

C 加快现代职业教育体系建设 完善产业人才培养

好提案

新会区企业呈现出发展规模化、技术集成化、产品功能化、产业全球化的特点,但在企业发展相适应的高素质技能人才工作上,出现数量短缺、质量不高、结构失衡等问题。该提案建议将职业教育纳入全区经济社会发展规划以及产业发展、城市建设和重大生产力布局规划,进一步统筹职业教育发

展,加快现代职业教育体系建设,使企业的需求及时、有效地转化为高素质人才培养的要求,培养更多能够解决企业实际问题的高素质技术技能人才,实现人才培养与产业发展相匹配,更好服务“工业振兴”“园区再造”。

(提案者:民进新会区委)

真实效

新会区加快推进江门职教城的规划和建设,成立以区教育局牵头,联合各职能部门及相关镇街的江门职教城工作专班,引进国内外优质的高等职业院校进驻,致力打造“以教育才、以才兴产、以产促城”的教育产城融合职教试验区。目前,江门职教城共引进重点项目8个。其中,广州华立学院江门校区、广州华商职业学院江门校区、广东省华立技师学院江门校区、广

东南方职业学院南校区等4家高职院校已建成并招生;广州软件学院江门校区按计划建设,广州华商职业学院江门校区、华南航空艺术职业学校、广东江门飞行职业学院等3家高职院校正在筹建。此外,新会区通过搭建以政府为主导、职业院校和重点企业参与的平台深化校企合作。新会技师学院与中创新航合作,开设新能源电池课程;广州华立学院江门校区与新会庄子教育集团等17家单位签订校外实训基地协议;广州华商职业学院江门校区与中国包装联合会、中电云计算技术有限公司、江门新财富产业园、中集模块化建筑投资公司等建立产教融合合作模式,签订产学研协议;新会机电职业技术学院与多家企业规划建设智能装备产业学院、现代烹饪产业学院和新会陈皮产业学院等。(承办单位:新会区教育局)

D 精准施策推动本土人才回流 助力“人才倍增”“科技强区”

好提案

教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。深入推进“人才倍增”工程,除了需要吸引大量优秀外来人才之外,推动本土人才回流同样重要。目前,新会区人才发展平台不多,薪酬待遇竞争力不足,社会上没有形成本土人才投身家乡建设的良好氛围,以致本土人才特别是高

层次本土人才“回流”“归巢”不多。建议按人才类别、专业领域,层次等收集高校大学生和新会籍在外优秀人才的信息台账并建立数据库,实行全面的动态管理;出台吸引本地人才回流政策,营造尊重本土人才的良好氛围,让本土人才与外来人才享受的待遇相同。(提案者:九三学社新会区基层委员会)

真实效

2023年,新会区聚力激活改革、开放、创新“三大动力”,激发人才集聚机制“新优势”。出台“葵乡人才十条”,实施“定向培育”行动。鼓励留学人才回乡,对留学归国人员(含港澳台人员)在新会创业就业,其创新创业项目评审通过后予以30-60万元资助。出台人才安居新政,每年安排2500万元统筹保障各类人才安居。成立新会区留学生联谊会,打造港澳青年创新创业基地。深化与青年人才交流合作,擦亮粤港澳青年大学生社会实践(实习)项目、港澳青年研学团、粤港澳青年人才产学研合作

交流等品牌,开展“青春冈州行 共融湾区智”“大学生暑期社会实践”等粤港澳大湾区人才交流活动15场次,超600名青年人才参与。创建“同心圆”乡情文化交流基地,打造五大系列21个乡情文化交流基地、35个“同心圆”工作阵地。举办“对话新青年·高校面对面”新会区返乡大学生交流实践活动,吸引超1200人关注参与。与清华大学深圳国际研究生院、湘潭大学签订人才供给基地协议,与澳门城市大学共建全市首个港澳高校人才供给基地。(承办单位:新会区委组织部)

E 加强企业与市场供需对接 进一步强链补链延链

好提案

新会区企业供应链外向依存度高,不少企业缺乏“就近服务”供应商,产品与原材料不能快速匹配,产品在供应上不能及时响应市场需求,供货周期长,产业链供应链韧性和安全水平亟需提高。建议建立产业链供应链信息共享机制,探索搭建一个高效协同的供需对接平台,帮助企业根据市场需要及时调

整产品结构;加快产业链供应链智能化、绿色化升级,促进产业链供应链资源要素高效配置;成立产业链供应链战略联盟,加强区域性企业供需对接,通过“就近服务”增强供应链韧性和灵活性,在开放、快捷、安全三者之间取得平衡,实现强链补链延链。(提案者:新会区工商联)

真实效

新会区多措并举推动产业链供应链协同发展,深入实施“链长制”,由区委书记、区长担任“总链长”,区有关领导担任产业链的“链长”,明确牵头部门、“链主”企业和骨干企业,充分发挥其集聚效应和辐射带动作用,“以商引商”吸引上下游优质企业落户。如新能源电池产业链,围绕中创新航相关配套产业,重点引进隔膜、铜箔、电池壳体、电芯、BMS(电池管理系统)等产业链上下游企业,完善动力电池专业园区产业布局。为培育壮大“链主”企业,新会区对“链主”企业给予认定、

本地采购等方面的奖励,鼓励李锦记、维达纸业等“链主”企业在产业集群建设中发挥领军作用,牵头承担重点研发计划、重点项目和重大平台建设等任务,通过技术输出、资源共享等方式整合产业链上中下游要素资源,不断优化产业结构,带动产业链上下游企业集聚发展。2023年,产业链合计实现规模以上工业总产值1301.37亿元,其中新能源电池产业链、船舶与海工装备产业链、新能源汽车及零部件产业链保持两位数的高速增长。(承办单位:新会区科工商务局)

F 面向全球推广新会陈皮产品及文化

好提案

目前,新会区新会柑种植实现全域覆盖,有相关经营主体超2900家,新会陈皮产业链全年带动就业超7万人。但在陈皮产品出口贸易方面,目前仍处于起步阶段,整体出口规模较小,存在质量标准缺乏、管理规范不一、海外渠道较弱等问题。建议制定并明确新会柑、新会陈皮种植、采收、加工、仓储、流通的全过程质量管控标准,并根据进口国家(地区)的要求,逐步建立与之相适应的陈皮质量标准体系、检验检测体系和认证体系。同时,引导龙头企业开展区域化布局、专业化生产、企业化管理、国际化销售,推动新会陈皮规模化、标准化、国际化发展。(提案者:政协委员周光耀、庄一霖、阮建中、甄锐锋)



2023年,新会陈皮蝉联“中国区域农业产业品牌影响力指数”榜首。

真实效

新会区出台《江门市新会陈皮保护条例》,重新制定《地理标志产品 新会柑》《地理标志产品 新会陈皮》两个地方标准,为新会区企业申报新会柑、新会陈皮地理标志专用标志提供技术支撑。依托新会陈皮药食同源属性,开发陈皮茶、陈皮饼、陈皮酒、陈皮酱料及陈皮预制菜等,延伸丰富特色精深加工产业链条。2023年,新会区借势造势,举办以新会陈皮文化、新会柑茶交易为主题的大型节庆活动和“文化和自然遗产日”非遗活动,不断丰富陈皮主题旅游业态;举办

粤港澳旅游业界考察活动,组建新会拜访团赴港澳开展“大美新会 与心相会”文旅拜访活动,参加香港国际旅游展、澳门国际旅游(产业)博览会,借助粤港澳三地文旅交流活动,推广新会陈皮产品及陈皮文化,助力新会陈皮“走出去”。2023年,新会陈皮实现全产业链营收超230亿元,蝉联“中国区域农业产业品牌影响力指数”榜首;新会海关监管出口陈皮及其制品等货值520.7万元,同比增长1.3倍。(承办单位:新会区农业农村局)

相关链接

105件提案已办结 满意率100%

2023年,新会区政协委员深入落实市委“1+6+3”工作部署和区委“一园三中心”建设,聚焦“制造业当家”“百千万工程”及区镇经济建设、绿美新会、和美乡村建设等重点工作的,围绕区域经济发展、交通建设、城市管理、医疗卫生、教育民生等方面,提出提案119件。其中,委员提案81件,占提案总数的68%;各民主党派、工商联、人民团体、各专委

会、联络组提案38件,占提案总数的32%。经新会区政协提案委员会审查,共立案提案105件,占提案总数88%,不立案2件,转社情民意12件。立案的提案中,经济建设类46件,占44%;城乡建设类23件,占22%;民生改善类14件,占13%;社会发展类22件,占21%。105件提案交51家承办单位研究办理,所有提案均已办结,满意率100%。



广东南方职业学院(南校区)已建成并招生。

2023年,新会船舶与海工装备产业保持高速增长。